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                         المؤشرات 

 

   الدولة  

 عدد السك ان 

)مليون  

 نسمة( 

الناتج  

ي  المحل

 جمالي  الا

 )مليار $( 

نصيب الفرد من  

الناتج المحلي   

 جمالي  الا

 )$( 

 مو  الن   معد ل

  الطبيعي  

 ان للسك  

(٪)        

 نسبة الأشخاص

الذين يعرفون  

القراءة والكتابة 

  بين البالغين )٪(

 العمرالمتوق ع

عند الولادة  

 )سنة(

نسبة الأشخاص 

يعانون من  الذين

نقص الغذاء من 

 السكان )٪(مجموع 

 2.5 82 99 0.2 40406 2710 68 حدة  المملكة المت  

 2.3 82 99 0.1- 51000 510 10 بلجيكا 

 2.1 83 99 0.6 49927 1359 26 استراليا 

 2.5 83 99 0.3 42796 438 10 السويد 

 2.5 84 100 0.4- 40146 5049 127 اليابان 

 3.7 79 94 0.9 44982 454 10 الامارات 

 12.8 67 60.2 3 1260 263 225 باكستان 

 9.7 73 74.6 1.2 1998 329 166 بنغلادش 

 2.5 78 81.4 2 3263 429 45 الجزائر 

 9.2 78 95.3 1.4 4946 36 7 باراغواي 
 

 WEO. 2020/ US. DESA 2020   :المستند رقم )2(                                                                                                                   المصدر 

ة في  توازنات القوى الدولي  ، منها  العالمي  الراهنية حول مستقبل النظام  تساؤلات جد    «19  -كوفيد»ة التي أحدثتها جائحة  طرحت الأزمة العالمي       

كما أعادت الجدل من جديد حول    ، قليمي والدولي  على المستويين الا  والصراعات  ،ة متبادلةقتصادي  تحكمها حاجات اأنماط علاقات  المستقبل المنظور،  

حكم التي  والمبادئ  المفاهيم  من  هذاالعديد  الأخيرة،  ت  العقود  في  العولمة،    :لامث  النظام  الرأسمالي  مفاهيم  السوق  به  اقتصاد  نادت   من  كل     الذي 

 وغيرها. ةة الليبرالي  السياسات الديمقراطي  ة إضافةً إلى ومنظمة التجارة العالمي   دة الجنسياتالشركات متعد  

  سابقًا،زت الاتجاهات التي كانت سائدة بالفعل  ها عز  الراهن، ولكن    العالمي  ة في بنية النظام  لم تحُدث تحولات جذري    « 19-كوفيد»علمًا أن جائحة       

 -ة الطابع الصراعي  ة، مع تنامي حد  ة إلى مزيد من التوزيع والتعددي  واتجاه موازين القوى الدولي    تزايد الانكفاء على الذاتال: ابطاء مسار العولمة،  مث

 حدة والصين.لا سيما الولايات المت  الكبرى في الهيمنة على الأسواق، بين القوى  تنافسي  ال

تأثيرات خطيرة   أن    غير      نتج عنها من  الأزمة وما  المستويات ستشكل حافزًا  هذه  العالم على جميع  الرئيسي    لجميع دول  ، ة  خاص    ة بصورة  وقواه 

التهديدات المحيطة بالبشري    في ظل    ةً خاص    جهة الأخطار المشتركةفي موا  أكثر تضامنًا وتعاونًا  جديد    عالمي     نظام    للعمل على بناء    ،ة جميعهاتعاظم 

 . الرفاه والعيش المشترك لجميع الدول والشعوبلتحقيق السلام، الاستقرار،  ، ربما ها تمثل الطريق الوحيدة، فإن  هذه الدعوة مثالي   رغم أن  

ف(  2021/  20/6ة  الحر  ، فتوح هيكل :المصدر        (                                                                                                      3المستند رقم )  )بتصر 
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 الأسئلة: 
   

:  )علامة واحدة(  .                  (1المستند رقم )(، وموضوع 2ورقم ) (1المستندين رقم )من  حد د طبيعة كل    أولاا
   

 علامتان( )                                                                                                 (، اختر الإجابة الصحيحة:1رقم ) المستندمن خلال  ثانيًّا: 
   

في جميع دولها    سنة15دون    الفتيان ما نسبة    تنخفض قارة   -1

 :بالمئة 24عن 

 .أوروبا   -أ

 . أفريقيا -ب

 . آسيا -ج

حيث   -2 من  تتجانسان  الجنوب  عالم  من  وأخرى  الشمال  عالم  من  دولة 

   :سنة15الفتيان ما دون نسبة 

 . إسبانيا ومنغوليا  -أ

 . النروجستراليا ا   -ب

 . روسيا وكولومبيا  -ج

من   -3 وتنتميان  دولتان  مختلفتين  الجنوب،  إقارتين  عالم  لى 

دون  نسبة    تزيد ما  كل   سنة  15الفتيان  عن    في    30منهما 

 بالمئة:

 .والمكسيكالجزائر  -أ

 . الهند والأرجنتين -ب

 .   مصر وبوليفيا  -ج

من   -4 الغربي  دولة  أميركا  ة  أوروبا  من  نسبة    الشماليةوأخرى  تتراوح 

 بالمئة:   24و  17ما بين  منهما في كل    سنة 15الفتيان دون 

 .السويد وكندا  -أ

 .ةالأميركي  حدة الولايات المت  فرنسا و  -ب

 .تشيليحدة والمملكة المت    -ج

   

 )علامتان ونصف(                                                                                                                                                       :أكمل الجمل التالية بما يناسبها(، 2( ورقم )1المستندين رقم )من خلال  ثالثاا: 

 ...................: ٪30تزيد فيها نسبة الفتيان عن و مليون نسمة 100يتعدى عدد سكانها  دولة من عالم الجنوب -1

، تتفاوتان من حيث نصيب الفرد من الناتج المحلي  الاجمالي  وتتساويان من حيث معدل ومن قارتين مختلفتينعالم الشمال    مندولتان    -2

 العمر المتوقع عند الولادة: ................... و ...................    

...................   :سك انأضعاف الأولى من حيث معدل الن مو  الطبيعي  لل  6دولة من عالم الشمال وأخرى من عالم الجنوب تسجل الثانية   -3

 و ...................    
   

 )علامتان ونصف(  : أشطب الدخيل في العبارات التالية(، 3( ورقم )2من خلال المستندين رقم ) : رابعاا

 اليابان.  -سترالياا -دولتان من عالم الشمال يتفوق في كل   منهما معدل الوفيات على معدل المواليد: بلجيكا -1
نسبة الأشخاص الذين يعانون   -مؤشران ديموغرافيان يعتمدان في تصنيف دول العالم بين شمال وجنوب: العمر المتوقع عند الولادة -2

 نسبة الفتيان.  -نقص الغذاءمن 
 باكستان. -بارغواي -بنغلادش٪: 9.2 عن منهمادولتان من عالم الجنوب تتعدى نسبة الأشخاص الذين يعانون من نقص الغذاء في كل    -3

 -جمالي  في الأولى عن الثانية: السويدالا  دولة من عالم الشمال وأخرى من عالم الجنوب تتساويان بعدد السكان ويتدنى الناتج المحلي   -4

 بلجيكا.  -الامارات
العولمة ساهمتتثنا -5 آليات  العالمي   ا  ان من  النظام  قيام  الجنسيات في  الشركات متعد دة  الذات  -المعاصر:  التجارة   -الانكفاء على  منظمة 

 العالمي ة.

 

، استنتج العالم الذي يشهد تفاوتاً واضحًا بين دوله من حيث نسبة الفتيان ما دون (1من خلال المستند رقم )  -1 خامساا: 

رًا استنتاجك بالدليل المناسب.  15  علامة واحدة( ) سنة، مبر 

مو  الطبيعي  للسك ان ونسبة  ّ  استنتج طبيعة العلاقة بين معدل الن (،2( ورقم ) 1) رقم  المستندين  خلال من -2 

رًا سنة، 15الفتيان ما دون   علامة واحدة( ) .المناسب بالدليل استنتاجك مبر 
   

رًا   (،2من خلال المستند رقم ) -1 سادساا:  استنتج خاصية اقتصادي ة وأخرى اجتماعي ة تتميز بها دول عالم الشمال، مبر 

 استنتاجك بالدليل المناسب لكل   منهما. 
 

 لامتان( )ع        

ثنين من اأوضح  الجنوب،   عالم دول غالبية في  جمالي  الا  انخفاض الناتج المحلي   ( إلى2يشير المستند رقم ) -2 

  .الواقع  هذاالأسباب التي أد ت إلى 
 

 ( )علامتان       
   

يتفق الكثير من الباحثين بأن  النظام العالمي  الراهن يمر  بتحولات  واضحة  على صعيد السياسة والاقتصاد وطبيعة  سابعاا: 

أن ه العلاقات الاقتصادي ة غير المتكافئة ما بين كل   من دول عالمي  الشمال والجنوب وفق حاجات كل   منهما، حتى  

 بات من الصعوبة تحديد شكله وطبيعة التفاعلات بين عناصره ومكوناته.
 

      ( رقم  المستند  من  التالي  (  3انطلاقًا  السوفياتيت  الا»  ةوالمصطلحات  الطاقة  -حاد    -ستثمارات الا  -مصادر 

اموض  ،  اتك المكتسبة عالج المسألة أعلاهومعلوم «التعاون  : حا

 

    

    .الجديد لى نشوء النظام العالمي  إ ى الذي أد   التاريخي  العامل  - 

المتبادلة التي تطلبها كل   تثنا -  الجنوب من بعضهما والسبب المؤدي  الشمال و  من دول عالمي    ين من الحاجات 

 لى ذلك. إ

 

القيام بها من أجل ترسيخ نظام    ،خطوة واحدة -  العالم    مستقر يقوم على قواعد   عالمي  بحسب رأيك على دول 

 تعزيزالرفاهية والأمن العالميين. 

 

 )ست علامات( 
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 عليم العالي ة والت  ربي  الت   وزارة 
 ة ربي  ة للت  العام   ةالمديري  

 الرسمي ة  الامتحانات  دائرة

 ة ة العام  هادة الثانوي  ش  ال امتحانات  
 الاجتماع والاقتصاد  –علوم الحياة  –العلوم العامّة  :الفروع 

     ستثنائيةلاا 2021 العام دورة
 

الجغرافيا ة  ماد  أسس تصحيح    
 ساعة واحدة  : ةالمد  

 

 

 العلامة  الٳجابات المقترحة  رقم السؤال 

 : طبيعة المستند  أولاً 

 .  خريطة (:1رقم )

 .حصائيّ جدول ا (:2) رقم 

 2020للعام    سنة    15الفتيان ما دون  ع دول العالم بحسب نسبة  توز   (:2المستند رقم ) موضوع .   
 للموضوع. علامة نصف و مستند   علامة لطبيعة كلّ  ربع  :علامة واحدة ◆

 

1 

ا ثاني     الاختيار من متعدّد : 

 (أ) -1
 ج( ) -2

 ( ج) -3
 ( ب) -4

 . صحيحة    إجابة   علامة لكلّ  نصف  :علامتان ◆
 

2 

 

 

ا ثالثً    تكملة العبارات : 

 . باكستان -أ

  .السويدستراليا  وا -ب

 .بنغلادشحدة والمملكة المتّ  -ج
 . صحيحة   ٳجابة   علامة لكلّ   نصف :ان ونصف تعلام ◆

 

2.5 

ا رابعً   

 

 

 

 الدخيل : 

 .استراليا -1

   .نقص الغذاءمن نسبة الأشخاص الذين يعانون  -2
   .بارغواي -3
 . بلجيكا -4

 .نكفاء على الذاتالا -5
 . صحيحة   ٳجابة   علامة لكلّ  نصف  :ونصف   علامتان ◆

 

2.5 

ا خامسً   1-    عالم الجنوب :سنة 15العالم الذي يشهد تفاوتاً واضحًا بين دوله من حيث نسبة الفتيان ما دون. 

الفتيان    الدليل :  البرازيل والصين )سنة    15ما دون  بلغت نسبة  ليبيا    ،(٪  24و    17بين  في  بينما بلغت نسبتهم في 

 أو  /( ٪ 39 ( وفي معظم دول أفريقيا )أكثر من ٪ 39و 30بين )  ، وفي الجزائر ومنغوليا( ٪ 30و  24بين والهند )

 .صحيح  آخر دليل   أيّ 
 . دليل  للعلامة نصف و للاستنتاجعلامة نصف  احدة:علامة و  ◆

 

1 

2-     بين العلاقة  النّ معدطبيعة  الفتيان: ان وللسكّ   الطبيعيّ   موّ ل  توافقيّ   نسبة  ارتفععلاقة  ما   الطبيعيّ   موّ النّ   لمعد  ة )كل 

 . ان ترتفع نسبة الفتيان(للسكّ 

اليابان )للسكّ   الطبيعيّ   موّ النّ   لمعد  : الدليل    الطبيعيّ   موّ النّ   لمعد  /(٪  17و    12)بين    الفتيان( ونسبة  ٪  0.4-ان في 

 .صحيح  آخر دليل أيّ  أو   /(٪ 39 و 30الفتيان  )بين ل معد( و٪ 3)ان في باكستان للسكّ 
 دليل. للعلامة نصف و للاستنتاجعلامة نصف  احدة:علامة و  ◆

 

1 

ا سادسً   1-    ّجماليّ الا نصيب الفرد من الناتج المحليّ  ارتفاع :الشمالة تتميز بها دول عالم قتصاديّ اة خاصي.   

   49927)    استراليادولار أميركي( / في    79642)   السويدفي    الناتج المحلي الإجمالينصيب الفرد من    بلغ  :الدليل

 دولار أميركي(. 

  المحليّ  جماليّ ارتفاع الناتج الا :أخرى ةقتصاديّ اخاصية . 

المحليّ   بلغ  : الدليل       أميركي(  مليار  5049)  اليابانفي    جماليّ الا  الناتج  المتّ في    /دولار   مليار   2710)    حدةالمملكة 

 يركي(. دولار أم

2 
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  يعانون من نقص الغذاءالذين الأشخاص انخفاض نسبة  ة تتميز بها دول عالم الشمال:جتماعيّ اخاصية. 

 . ٪  2.5 اليابانفي  /٪  2.5 السويد يعانون من نقص الغذاءالذين الأشخاص بلغت نسبة   : لدليلا

  ارتفاع نسبة الأشخاص الذين يعرفون القراءة والكتابة )بين البالغين( :أخرى  ةجتماعيّ اخاصية. 

، حدةفي المملكة المتّ و    ٪100اليابان  بلغت نسبة الأشخاص الذين يعرفون القراءة والكتابة )بين البالغين( في    :الدليل

                     .  ٪ 99 والسويد استراليا بلجيكا،
 دليل.  علامة لكلّ  نصفخاصيّة و لّ علامة لك نصف :علامتان ◆

 

ا سادسً   2-   جنوبال  عالم دول غالبية في جماليّ  الانخفاض الناتج المحليّ ا إلى تأدّ التي  سبابلأا : 

الادخار وبالتالي غياب الاستثمار  ى إلى غياب  الأمر الذي أد    ،قتصادي   الامو  على معدل الن    السكاني    مو  تفوق معدل الن  
إ مشاريع  موار /ةنتاجي  في  استغلال  في  الجنوب  عالم  دول  أغلبية  الطبيعي  دضعف  أها  محلي  ة  استثمارها  بسبب و  ا 

الجنسيات من جهة ونقص الإمكانيات من جهة أخرىسيطرة الشركات متعد   إنتاجيّ   /دة  العاضعف  اليد  ملة  بسبب ة 

التقنيات   الصحيّ   الحديثةغياب  الأوضاع  وتردي  العاملة  اليد  كفاءة  للعمالوقلة  ينعكس،  ة  الإنتاج    ما  كمية  على  سلبًا 

الزراعي /ونوعيته القطاعين  في  المستثمرة  الرساميل  القطاع   / والصناعيّ   ّّ نقص  في  التكنولوجيا  استخدام  ضعف 

الجنوب بجعله مستهلكًا لمنتجات الشمال ومصدرًا  ستعمار على دول   للعمل الذي فرضه الاالتقسيم الدوليّ   /الصناعيّ 

 ... ضعف مقومات الإنتاج   /ة ومصادر الطاقةللمواد الأوليّ 
 .صحيح  سبب  كلّ   لواحدة علامة  :علامتان ◆

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا سابعً   

- 

 

 

أدّ   التاريخيّ  العامل العالميّ  إلى ىالذي  النظام  بعد   ةالاشتراكيّ  الكتلة  دول وباقي السوفياتي تحّادالا تفكك  :الجديد   نشوء 

الباردة   الحرب  الرأسمالي  وانتصارمرحلة  الاالنظام  النظام  مهد   ،ةالأميركيّ  المتحّدة الولايات بقيادة  شتراكيّ على  لى إما 

 .جديد نشوء نظام عالميّ 
 

6 

   :حاجات الشمال من الجنوب والسبب المؤدي لطلبها -

  ة والمواد الأوليّ  الطاقةمصادر  لى الحاجة إ ليها في تسييرمصانعها ووسائل النقل ...بسبب الحاجة الضرورية إ 

  لى اليد العاملة الرخيصة الحاجة إ             ة ...تنافسيّ ال تهقدر تعزيزالسبب تخفيض كلفة الإنتاج و 

  لى الأسواق  الحاجة إ                            ا ...ا وزراعي  ضمان تسويق منتجاتها المتنوعة صناعي  السبب 

   :من الشمال والسبب المؤدي لطلبها حاجات الجنوب

  لى التكنولوجيا الحاجة إ      اوتمكينها من المنافسة عالمي   اقتصادهالتطوير  ... 

  الحاجة الى أسواق الشمال ة لسكانه ...نتاج دول عالم الجنوب وضعف القدرة الشرائيّ بسبب تشابه إ 

  فرص عمل لى الحاجة إ    الاقتصاديّ  موّ وتباطؤ النّ  وبالتحديد فئة الشباب الطالبة للعملضخم عدد السكان ال سبب ب. 

   استثماراتلى الرساميل على شكل قروض وإالحاجة        ة  ة واجتماعيّ ة اقتصاديّ شاريع تنمويّ بسبب إقامة مديون ... /  

 ة وخلق فرص عمل ... لتحقيق نهضة اقتصاديّ  استثمارات

 ة(فنيّ   -ةعينيّ   -ةلى المساعدات المتنوعة )ماليّ الحاجة إ     مشكلة   ة وحلّ لى المال لتنفيذ مشاريع إنمائيّ الحاجة إبسبب

في     /الديون والنقص  الفقر  إ    بسبب  دوله   بسبب      /ةلى مجاعات وكوارث طبيعيّ الغذاء  وتعرض  بعض  

 . والمتخصصين في بعض المجالات الخبراء الحاجة إلى مراكز الأبحاث و
 

مستقر يقوم على قواعد تعزيز الرفاهية    خطوة واحدة بحسب رأيك على دول العالم القيام بها من أجل ترسيخ نظام دوليّ  -

الفوارق و:  والأمن العالميين إازالة  للوصول  المجتمعات  الرفاهية والألى نظام دوليّ التناقضات بين  العالميين يرسخ   / من 

بين دول   التعاون  /(3)مستند...    في مواجهة الأخطار المشتركة  اتعاونً و  اجديد أكثر تضامنً   لعمل على بناء نظام عالميّ ا

ل المعيشيّ العالم  المستوى  وتحسين  الرفاهية  والجوع  والقضاء  تحقيق  الفقر  للأزمات   /على  حلول  وايجاد  السلام  نشر 

بمبادئ القيم   ة والتعامل الفعليّ ة الحقيقيّ تحقيق الديموقراطيّ   /بين دول العالم والشعوب  العدالة تكريس  و  ةة والعسكريّ السياسيّ 

 ...  /ةالإنسانيّ 
 

  عامل التاريخيّ علامة واحدة لل . 

 مؤدي لها سبب   ونصف علامة لكلّ   حاجة    نصف علامة لكلّ   :ثنتين من الحاجات وسببها لإ تانعلام. 

 ةوصحيح ةواضح لخطوة   واحدة علامة. 

  لكلّ  مصطلح .ربع علامة  : علامة واحدة لاستعمال المصطلحات في المكان المناسب 

 ( 3علامة واحدة لاستثمار المستند رقم) :ة واحدةبفكر . 
 

 


